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    Мр сци.мед. др Татјана Јовановић , психијатар, субспецијалиста судске психијатрије
     МОБИНГ – ПРАВНИ, ТЕШКО ДОКАЗИВИ ПОЈАМ СА ОЗБИЉНИМ ПОСЛЕДИЦАМА




         ... На западу постоји читав низ формалних и неформалних организација грађанских организација које се баве овом проблематиком, с
      обзиром да ми живимо у свету неолибералног капитализма који, на жалост, преплављуеј цео свет. Некако у земљама које су у транзицији
      још увек нису развијене те групе које би се бавиле мобингом и заштитом права радника... Медицинска документација се итекако узима као
      материјални доказ приликом доказивања постојања злостављања особе на послу, при чему је врло битно да та медицинска документација
      буде сачињена у време трајања мобинга. То није само медицинска документација која је из домена психијатрије, то је врло широк спектар
      медицинских и психијатријских дијагноза која могу човека, уколико мобинг дуго траје, да доведу и до поремећаја личности, посттрауматичног,
      где се особа, уколико нема други излаз, а није спремна да да отказ и да одступи, или не познаје довољно своја права, у стању је да дуго трпи
      мобинг... – каже др Татјана Јовановић у разговору за наш недељник!
         ННР:- Ви сте у својим случајевима вештачења                             негативне емоције изражавају речима. У народу
      на суду имали и случајеве мобинга. Како мобинг                             су те особе познате као особе које гутају све, које
      утиче на здравље мобинговане особе?                                        све примају к срцу, а у психијатрији се те особе
         Др Јовановић:- Сам мобинг је правни појам.                              називају алекситимичним особама. Постоји 7-8
      Ја у својој клиничкој пракси нисам имала случајеве                         психосоматских болести где је окидач промена које
      мобинга, али сам имала случајеве људи који су                              доводе до крајње дијагнозе стрес и то дугогодишње
      због различитих менталних проблема долазили                                трпљење, као што су коронарне болести где спада
      психијатру, а по упуту изабраног лекара, при чему                          висок крвни притисак, ангина пекторис, па чак
      су  наводили  да  сматрају  и  да  претпостављају                          и срчани удар. Потом постоје болести везане за
      да су те сметње које имају изазване искључиво                              алергијске  манифестације,  за  кожне  промене,
      нелагодама које доживљавају на послу. Мобинг                               болести везане за гастроинтестинални тракт као
      је правни појам који смо преузели из енглеског                             што је синдром нервозних црева, итд... Сви ти докази
      језика и означава гурање, притискање. У суштини                            су врло релевантни И посебно је битно довести их,
      то јесте појам који се доказује на суду, с обзиром                         односно увременити време сачињавања медицинске
      да је у Србији 2010. године ступио на снагу закон                          документације,  односно  тај  процес  лечења  са
      који би требало да штити од злостављања на послу,                          временом када је та особа трпела мобинг, при чему
      односно мобинга. Кад дође пацијент, с обзиром да                           постоје и одложене реакције, поготову када се тиче
      он долази са упутом и можемо га звати пацијентом,                          психосоматских болести, што сви судски вештаци
      и упућен је од стране изабраног лекара, дијагноза   сведока. Осим тога, мобинг врло често може да буде   одлично знају и на тај начин се може довести у везу
      која у том тренутку може да се постави, а на конту   и разрешење неких људи и распоређивање на нека   то да је одређена ситуација на послу допринела да
      његових симптома и клиничке слике коју у том   радна места која нису адекватна њиховом степену   здравствено стање те особе буде толико нарушено да
      тренутку имамо, могу бити заиста различити, почев   образовања, при чему има и других додатака, као   је потребно лечење. Међутим, поред материјалних
      од акутних реакција на стрес, продужених реакција   што је пуштање кривичних пријава или неких других   доказа, оно што је чешће проблематичнији део
      на стрес, почев од депресивних реакција, од правих   непријатности. Свако од нас се налази у једном   доказивања мобинга, су изјаве сведока који се тичу
      стресогених реакција... То је углавном читав сет   стању психодинамске равнотеже. То значи да је   радне организације где се мобинг дешава у смислу
      психијатријских дијагноза који се доводи у везу са   он у једном сагласју са самим собом, са својим   давања одређених налога, што послодавац који врши
      неуротичним стресом и изазваним поремећајима.   жељама, потребама, са околином, где, наравно,   мобинг обично избегава, у смислу прерасподеле
      Тежина и врста поремећаја ће зависити од дужине   имамо право да будемо и у добрим и у лошим   на друго радно место где послодавац обично не
      трајања мобинга, јер то није ситуација која се дешава   односима са појединим људима, али смо у некој   даје разлог, јер је то његово право да он пребаци
      само једном, већ има свој ток и своје трајања, ради   равнотежи. Потом, са својим телесним здрављем,   упосленика са једног радног на друго радно место,
      се о једном читавом процесу. Међутим, члан 3. овога   људи средњих година обично имају и започињу да   јер у свету савременог менаџмента, какав се данас
      закона говори да само изузетно у једној ситуацији   имају неке хроничне телесне сметње, али све то на   пропагира у доба глобализма, менаџерски тим има
      постоји изузетак од овог правила, а то је сексуално   овај или онај начин држе под контролом. Овакве   право да сходно својим потребама, својој мисији,
      злостављање које такође спада у мобинг уколико   ситуације и оваква атмосфера на послу може итекако   визији и политици коју води одабира и чланове
      се спроводи од стране послодавца, надређеног или   да доведе до нарушења те психодинамске равнотеже   свога тима. Ту је врло тешко доказати мобинг, и
      неке особе која је у истом професионалном рангу   и онда се таква особа осећа врло компромитовано,   колико ја имам сазнања до сада није било таквих
      са особом која трпи мобинг. Довољна је једна таква   губи своје самопоуздање и самопоштовање, али,   случајева. Али, уколико се ради о мањим фирмама,
      ситуација да она буде врло утемељен правни разлог   опет, та лична доживаљавања у првом реду ће   поготову о фирмама које су у власништву приватних
      за мобинг и за његово процесуирање уколико неки   зависити од психолошке структуре особе која трпи   предузетника где постоје многи несклади и где
      претходни инструменти нису довели до решавања   мобинг. Реакција на мобинг може бити итекако   постоје  незаштићена  права  радника,  где  нема
      ове ситуације.                       различита, почев од тога да она мотивише мало јаче   синдиката који су ионако одавно престали да буду
         ННР:- Какве конкретне случајеве имате у својој   особе да се боре на овај или онај начин, до оних   оно што треба да буду, ту је доказивање мобинга
      пракси?                              који почињу да губе веру у себе, у оно што раде,   јако тешко и такви људи се и не усуђују да траже
         Др Јовановић:- Мобинг може имати различите   у своје вредности, поготову ако је то комбиновани   било какву врсту помоћи и једноставно дају отказ.
      манифестације. Врло је широк дијапазон врста   вертикално-хоризонтални мобинг све са циљем да   ННР:- Колико је важна лекарска помоћ људи
      мобинга које једна индивидуа може да поднесе   та особа пристане на то, да да отказ из разлога што   који су мобинговани?
      и од стране кога може да поднесе. Мобинг може   више не може да се снађе у конкретној ситуацији.  Др Јовановић:- На западу, где се о мобингу
      вршити једна или више особа. Углавном су то   ННР:- Имате искуства и у судским поступцима.   итекако води рачуна и где се то санкционише, кад
      надређени, почев од директора до оних који су нам   Колико судије узимају у обзир утицај на здравље   се на суду докаже мобинг, онда мобингована особа
      директно претпостављени. То се зове вертикални   мобинговане осове и колико је то важно у процесу   има право на нематеријалну штету. То је новчана
      мобинг, када постоји та хијерархија, а постоји и   одлучивања?             сатисфакција за душевни бол и патњу који је та особа
      хоризонтални мобинг при чему су то особе које су   Др Јовановић:- Медицинска документација   претрпела. На западу постоји читав низ формалних и
      истог професионалног ранга као што сте и ви, али   се итекако узима као материјални доказ приликом   неформалних организација грађанских организација
      из  одређеног мотива ви трпите злостављање са   доказивања  постојања  злостављања  особе  на   које се баве овом проблематиком, с обзиром да ми
      њихове стране. Када је вертикални мобинг у питању,   послу, при чему је врло битно да та медицинска   живимо у свету неолибералног капитализма који,
      све чешће се он комбинује и са хоризонталним   документација буде сачињена у време трајања   на жалост, преплављуеј цео свет. Некако у земљама
      мобингом, тако да је то по мени једна од најмучнијих   мобинга. То није само медицинска документација   које су у транзицији још увек нису развијене те
      психолошкох  ситуација,  односно  процеса  где   која је из домена психијатрије, то је врло широк   групе које би се бавиле мобингом и заштитом права
      особа иде ка једној крајњој социјалној и физичкој   спектар медицинских и психијатријских дијагноза   радника. Други аспект се односи и на цивилно
      изолацији, ка једном девастирању као личности   која могу човека, уколико мобинг дуго траје, да   друштво које мора да има и волонтере који би за
      и као професионалца. Врло често су то жене где   доведу и до поремећаја личности, посттрауматичног,   почетак информисали грађане о њиховим правима,
      се удара и на њихова морална, етичка и остала   где се особа, уколико нема други излаз, а није   да им дају подршку и да их оснажују. То значи да
      обележја. као се манифестује мобинг? Тако што   спремна да да отказ и да одступи, или не познаје   једноставно сваки појединац који сматра да трпи
      тој особи се најчешће не обезбеђује простор за   довољно своја права, у стању је да дуго трпи мобинг.  мобинг мора да буде упознат од стране експерата на
      рад, не обезбеђују се средства за рад, притом јој се   Таква особа може да постане апатична, системи   који начин може да дође до својих права. Он прво
      и ускраћују радни задаци који по некој вокацији   вредности које је раније поштовала јој више нису   мора да зна шта јесте мобинг, шта Закон о раду
      особе која трпи мобинг и дају се неком другом,   значајни, мења се као личност, анхедонична је,   прописује као нешто што је нормално... Ми мало
      ко је за то подобнији. Врло често се дешава да   губи  интересовање,  животну  радост,  све  оно   познајемо своја права и законе, мало су нас омеле
      се такве особе јавно вређају, да трпе психолошку   што је она некада била, постоји једна глобална   године које су за нама, тако да су грађани изгубили
      тортуру пред мањим или већем бројем сведока, али   промена такве личности. Постоје група болести   интересовање за неке ствари које су битни аспект
      најчешће у четири ока, јер људи који врше мобинг   које  спадају  у  групу  соматских  или  телесних   живота сваког од нас.
      врло добро знају да у процесу кривичног поступка   болести и оне су из реда интернистичких група
      доказивања мобинга су врло релевантне изјаве                                           Разговарала Љиљана Стојановиц
                                           болести где постоје особе које нису у стању да своје
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